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Handleplan for Roskilde Dyrskue og Milen 2026-29 
beskriver de initiativer, aktiviteter og anlægsinveste-
ringer, som Roskilde Kommune i samarbejde med 
områdets aktører har igangsat. Formålet med hand-
leplanen er at give et samlet overblik over de forskel-
lige indsatsområders status og sikre den nødvendige 
fremdrift. 

Velfærd skaber vi sammen 
Roskilde Byråd har med visionen ’Velfærd skaber vi 
sammen’, lagt de første trædesten til en ny måde at 
tænke kommune på. Med et blik tilbage på den mere 
oprindelige betydning af ordet kommune, nemlig 
’fælles’, ønsker byrådet at invitere med til at forme 
den kommune og de lokalsamfund, som vi hver især 
er en del af. Velfærd skaber vi sammen er en udstrakt 
hånd til at være fælles om både at udvikle og passe 
på Roskilde Kommunes mange unikke lokalsamfund 
med alt fra bymiljøet, kultur-, forenings- og idræts-
tilbuddene til de omkringliggende landskaber og 
rekreative naturområder. 

Sammen om udviklingen 
I arbejdet med realisering af handleplanens forskel-
lige projekter, vil Roskilde Kommune fortsætte den 
tætte dialog og samarbejde med aktører med inte-
resser i og omkring dyrskuepladsen og Milen. Samti-
dig vil Roskilde Kommune så vidt muligt understøtte 
lokalt forankrede projekter, der er i overensstemmel-

se med handleplanen.

FN’s Verdensmål
Verdensmålene for bæredygtig udvikling er 17 mål, 
der tilsammen sætter kurs mod en mere bæredygtig 
fremtid. FNs medlemslande er forpligtet til at arbej-
de for at indfri målene. De fremhævede mål er dem, 
som vi arbejder aktivt med i handleplanen for Roskil-
de Dyrskueplads og Milen. Eksempelvis kan nævnes 
fremme af sundhed og trivsel gennem et stort, rekre-
ativt natur- og idrætsområde, beskyttelse af grund-
vand og drikkevandsinteresser i forbindelse med 
grusgravning, fremme af bæredygtig energi gennem 
investeringer i grøn strøm, understøttelse af job- og 
vækst med plads til store arrangementer og fokus 
på mere genbrug, mere cirkularitet og mindre CO2 i 
ud- og afvikling af indhold på Dyrskuepladsen og på 
Milen. Alt sammen indsatser, der løftes i tætte samar-
bejder med de store aktører og interesser i området. 
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Strategi og målsætninger 

En række strategier og helhedsplaner sætter retning 
og ramme for udviklingen af Roskilde Dyrskueplads 
og Milen, der er en del af Roskildes Grønne Ring. Visi-
onen er at udvikle et attraktivt og fleksibelt område, 
der både kan rumme store nationale og internationa-
le begivenheder under åben himmel. Samtidig skal 
Dyrskuepladsen være springbræt til de åbne vidder i 
Milen, hvis unikke landskab løbende forandres i køl-
vandet på råstofgravningen. Området udvikles i tæt 
samspil mellem kultur, natur, musik, kunst og idræts- 
og friluftsliv i en kontant veksel mellem intens anven-
delse og stille hverdage. 

Roskilde Dyrskueplads danner kulisse for store 
events som Roskilde Festival og Roskilde Dyrskue, 
samt en lang række mindre begivenheder. De fylder 
pladsen ud lejlighedsvist, som resten af tiden er et 
offentligt tilgængeligt område for byens borgere.  I 
helhedsplanen ”Åben Arena og Målfeltet” introduce-
res en række hovedgreb for pladsen:

•	 Landskab- og begrønningsstrategi på hele plad-
sen, der skal værne om træer og planter, der fin-
des i dag, og gradvist udbygge pladsens grønne, 
bløde kulisse, så den er fremtidssikret.

•	 Den urbane zone, der placerer sig omkring den 
nye Kampstrupsti og over tid skal indbyde til 
oplevelser og udfoldelse, der kan servicere både 
events og hverdagsliv. Zonen ligger i naturlig 
forlængelse af Rabalderstræde, der i fremtiden 
kan sammenbindes af en ny stibro. 

•	 Målfeltet, hvor der udvikles et nyt idrætsområ-
de med klubhuse og boldbaner, der skal dan-
ne ramme for flytningen af brugerne i Darup 
Idrætsanlæg, der er udlagt til grusindvinding. 

Milen er det store landskab syd for dyrskuepladsen. 
I helhedsplanen for området ”Milen – landskabs- og 
kunststrategi” er tonen slået an til et kreativt musisk 
og foranderligt landskab, hvor råstofgravning, store 
arrangementer samt kultur-, natur- og fritidsinteres-
ser går hånd i hånd: 

•	 Området skal give plads til et aktivt og berigen-
de fritidliv under åben himmel året rundt.

•	 Områdets råstofgrave indgår aktivt i udviklingen 
og i helhedsplanen er der formuleret principper 
for landskaberne der opstår, når grusgravene er 
tømt. 

•	 Området skal løbende tilføres nye kunstværker - 
og gribe de muligheder, der opstår. Ikke mindst 
når Roskilde Festival opfører midlertidige kunst-
værker, der kan blive stående som små monu-
menter og give Milens besøgende en oplevelse 
af sammenhængen mellem kunst og et foran-
derligt landskab året rundt. 

Roskilde Dyrskueplads Milen - det aktive landskab
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Her kan I få et overblik over de aktivite-
ter og tiltag, der er igangsat og afholdt på 
Roskilde Dyrskueplads og Milen inden for 
den nuværende byrådsperiode. Kortet gi-
ver et samlet de seneste fire års projekter, 
og udvalgte projekter præsenteres i bille-
der på næste side. 

Arrangementer i 2024

Gården i Vor Frue 
Haven ved gården er blevet en 
del af festivalområdet. Sammen 
med Festivallen er Roskilde 
Byhave anlagt. Det har løftet de 
grønne kvaliteter i haven.

Beplantning 
Med fokus på øget biodiversitet 
og en robust beplantning, er der 
løbende lavet nye indplantninger 
og målrettet pleje, for at skabe en 
stærkere og fremtidssikret grøn 
karakter i hele området.

Kunst i Milen
Løbende tilføres nye kunstværker 
til landskabet i Milen. I 2023 kom 
Dansegulvet og i 2024 blev ME 
WE er lagt ned og omdannet 
til en ny liggende og lysende 
installation. 

er der på indre plads og i Milen 
skabt bedre håndtering af regn-
vand, til gavn for både arrange-
menter og regnvandshåndtering. 

Strong Productions (tv-optagelser)
ASK Hedeland
DM i Skills
Roskilde Musik- og Kræmmermarked
Dansk Kennel Klub
Roskilde Dyrskue
Roskildeegnens Landboungdom
Roskilde Festival
Cirkus Arena (Milen)
Viking Run
Sigersted Vogntræf 
Fiberfolk (Strikkefestival)
Novo Nordisk
Store Hestedag
ASK Hedeland
DK Cykle Union/Roskilde Cykle Ring
Dansk Kennel Klub
ASK Hedeland
Skrænten Cyclecross Club (Milen)
Fyrværkerisalg

Ca. 20 dage
21. jan
18-20. apr
3-5. maj
10-12. maj
31. maj-2. jun
31. maj-1.jun
29. jun-6. jul 
19-21. jul
1-4. aug
9-11. aug
16-18. aug
23. aug
7-8. sep
30-31. sep
27. sep
21-22. sep
28. sep
1-3.nov
Dec.

Grøn strøm 
I et samarbejde imellem Roskilde 
Kommune og Roskilde festival, 
er elnettet forbedret, herunder 
er bla. transformerstationerne 
udvidet, og arrangementer har 
nu adgang til grønnere strøm. 
Samtidig fungerer pladsen langt 
mere optimalt.

Stibro over jernbanen
En bro over jernbanen, har skabt 
bedre mulighed for gående trafik 
under arrangementer, og vil i 
fremtiden understøtte stifor-
bindelser der binder området 
sammen. 

Biodiversitet ved Dannisbo
Biodiversiteten har fået mere 
plads, med eksperimenter med 
svampe til byggematerialer og 
blivende kvashegn.

Udvikling af Målfeltet
Målfeltet samlede kapacitet er 
øget, ved opførelsen af endnu 
en bygning med klubhus-
faciliteter, samt udvidelse af 
parkeringsarealet. 

Fokus på regnvandshåndtering 
Gennem nye tiltag og omlæg-
ning af eksisterende løsninger, 
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Dansegulv, Katharina Grosse

stibro over jernbanen

Biodiversitet ved Dannisbo

Regnvandshåndtering, Dream City Robust Beplantning
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På kortet og de følgende sider findes 
et overblik over de projekter, initia-
tiver og aktiviteter, der realiseres på 
Dyrskuepladsen og Milen de kommen-
de år.

De kommende års udvikling

Roskilde Dyrskueplads
•	 Ny Orange Scene

•	 Flere træer og mere natur

•	 Forbedring af veje 

•	 Målfeltet

Milen - det aktive landskab 
•	 Gården og haven ved Vor Frue

•	 Stibro over jernbanen Lille Syd

•	 Stibro over Holbækmotorvejen

•	 Grusgravning i Milen Vest 

•	 Nyt kunstværk
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Roskilde Dyrskueplads 

Ny Orange Scene
Roskilde Festival ønsker en ny og større 
Orange Scene, der kan sikre, at festiva-
len fortsat kan tiltrække internationa-
le hovednavne. Den ny Orange Scene 
består af en permanent stålkonstrukti-
on i 24 m. højde med teltdug, der skal 
placeres på pladsen, hvor Orange Sce-
ne opsættes i dag. Herunder skabes et 
overdækket uderum, der kan benyt-
tes året rundt til andre arrangemen-
ter af andre arrangører. I forbindelse 
med festivalen opsættes en ny Orange 
Scene omkring stålkonstruktionen, der 
muliggør en større koncertproduktion 
med avanceret sceneudstyr. Roskilde 
Festival forventer at opføre konstrukti-
onen og teltdug i 2025/2026. Derfor er 
der i 2024 udarbejdet et lokalplantillæg 
for at muliggøre scenen. 

Visualiseringer af ny orange scene til festival 

Grusvej på indre plads

Flere træer og mere natur

Forbedring af veje  
Det interne vejnet på Dyrskuepladsen 
og Milen bruges intensivt i forbindelse 
med arrangementer og nedslides
over tid. Der er brug for en opgradering 
af flere vejes belægninger for at sikre 
deres stand. Dertil er der behov for fast 
belægning på Poppelgårdsvej, der
er adgangsvej til Dyrskuepladsen fra 
syd, bl.a. fordi at gruset skaber støvge-
ner i de tørre sæsoner.

Flere træer og mere natur 
Dyrskuepladsen og Milen er en fælled, 
der skal være rig på oplevelser og bio-
diversitet. Områdets bynære placering 
har et vigtigt potentiale for naturop-
levelser for borgere i hverdagen, men 
også for at skabe en grøn oplevelse til 
arrangementerne. Der vil i de kom-
mende år blive igangsat flere initiativer 
for udvikling af mere natur og beplant-
ningen i områderne. 

Målfeltet  
Målfeltet er i løbende udvikling. Et 
nyt klubhus står færdig i 2025 og flere 
idrætsforeninger flytter nu deres akti-
viteter til Målfeltet, primært fra Darup 
Idrætsanlæg, så det frigøres til råstof-
gravning. Aktiviteterne understøttes 
blandt andet ved løbnde at tilpasse fa-
ciliteterne til de nye behov.
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Gården og haven ved Vor Frue
Roskilde Festival lejer Vor Frue Hoved-
gade 6-8 og ønsker at gøre større brug 
af arealet under festival som et rolig-
ere, grønnere tilbud til festivalgæster-
ne. Den gamle have bliver vedligeholdt 
med fokus på øget biodiversitet. I 2024 
blev dyrkningshaven anlagt og centralt 
i festivallens ambition for haven er den 
nyetablerede platform for eksperimen-
ter og læring: Food Lab. Målgruppen 
er især unge på erhvervsuddannelser, 
lokale uddannelsesinstitutioner og 
foreninger, så endnu flere kan få egne 
erfaringer med cirkulært forbrug, plan-
terige retter og oplevelser i den lokale 
natur.

Stibro over jernbane Lille Syd
Den nye stibro over jernbanen Lille 
Syd sikrer en stærkere kobling mellem 
Milens vestlige og østlige del, der i dag 
adskilles af jernbaneforbindelsen. Så 
længe der graves grus i det sydvest-
lige Milen, er broforbindelsen kun åben 
ved de store arrangementer - Roskilde 
Dyrskue og Roskilde Festival. På sigt 
kan forbindelsen muligvis gøres per-
manent og åben året rundt til glæde 
for alle. 

Darup Idrætsanlæg 
Målfeltets videre udvikling efterlader 
den nuværende omklædningsfacili-
tet ved Darup Idrætsanlæg næsten 
funktionstom. I området har BMX-klub-
ben fornyet og udvidet deres anlæg, 
mens tennisklubben senest har fået 
opført to nye padelbaner. 
Roskilde Kommune er ved at udvide 
beach volley anlægget til tre baner til 
glæde for Beach Volley Klubben. 

Roskilde idrætsunion har på vegne af 
en række lokale cykelforeninger præ-
senteret et ønske om at etablere et 
fælleshus for cykelsporten omkring et 
nyt og levende miljø i området, hvor 
der ved færdig grusgravning også 
kan etableres nye, udfordrende BMX, 
Mountainbike og cykel cross spor. En 
renovering og ombygning af den eksi-
sterende klubbygning vil være meget 
omkostningstung, men idrætten arbej-
der videre med projektet.

Stibro over motorvejen
Med en ny stibro over Holbækmotor-
vejen kan koblingen mellem Roskilde, 
Dyrskuepladsen og Milens fritidstilbud 
året rundt styrkes. Med broen kan der 
skabes en ny hovedfærdselsåre, der vil 
binde begivenheder endnu mere sam-
men med byen. Den konkrete løsning 
er ikke endeligt planlagt. Arbejdet med 
linjeføring og udformning vil fortsætte.

Milen

Grusgravning i Milen Vest
I mange år frem vil der blive gravet 
grus i den vestlige del af Milen, og det 
vil betyde ændringer i anvendelsen af 
området til hverdag og arrangement-
er. Som en del af udviklingen af den 
samlede helhedsplan for Milen og i 
forberedelserne af grusgravning i det 
sydvestlige Milen, er der udarbejdet 
landskabsplaner for efterbehandlin-
gen af området. Roskilde Kommune 
arbejder målrettet for, at arealer, der 
skal graves efterfølgende stadig kan 
anvendes til festival og andre store 
arrangementer. 

Gården Eksisterende stibro Alléen ved Darup Idrætsanlæg Råstofgraveområder

Nyt Kunstværk
Hvor MEWE tidligere stod opføres nu 
et nyt handicapvenligt kunstværk som 
giver alle adgang til toppen af bakken.
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Budgetforslag

Milen og Roskilde Dyrskueplads
Handleplan 2020-23

2026 2027 2028 2029 2030-33

5.G.9 En grøn dyrskueplads med robust beplantning og høj artsrigdom 500 500 500 500 2.000

5.G.10 Opgradering af interne veje og stiforbindelser 0 250 1.600

I alt 500 750 500 500 3.600

I alt 500 750 500 3.600

2026 2027 2028 2029 2030-33
5.G.9 En grøn dyrskueplads med robust beplantning og høj artsrigdom 25 50 75 100 400

5.G.10 Opgradering af interne veje og stiforbindelser 0 25 25 325

I alt 25 50 100 125 725

Budgetforslag - oversigt udgifter (Beløb i 1.000 kr)

Budgetforslag - oversigt afledt drift  (Beløb i 1.000 kr)

For 2028 og 2029 tages forbehold for, at de negative puljer til regulering af anlægsudgifter ikke er fordelt på de 
konkrete projekter. Dette vil ske i forbindelse med processen for strategisk anlægsplan de enkelte år.

Økonomioversigt 
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